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ТЕОРІЯ МІЖНАРОДНОГО БІЗНЕСУ: ВІД НАРОДЖЕННЯ ДО 

СЬОГОДЕННЯ 

 
Наукова дискусія в рамках загальнонаціональної презентації підручника 

д. е. н., проф. Олександра Рогача «Теорії міжнародного бізнесу» (К.: ВПЦ 

«Київський університет», 2018. - 687 с.). 

 
З ініціативи Всеукраїнської громадської організації «Українська асоціація 

економістів-міжнародників», яка об’єднує провідних учених закладів вищої освіти й 

науково-дослідницьких установ держави в галузі міжнародних економічних відносин 

та міжнародного бізнесу, 8 листопада 2018 р. в Інституті міжнародних відносин 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка відбулася 

загальнонаціональна презентація підручника Олександра Рогача «Теорії міжнародного 

бізнесу». 

Метою цього заходу було з’ясування думки українського експертного середовища 

щодо актуальності, новизни, змісту, наукової та практичної значущості підручника, 

перспектив його використання в навчальному процесі ЗВО України, отримання відгуків 

від апробації підручника викладачами. 

Формат презентації передбачав доповідь автора підручника – професора, доктора 

економічних наук О. І. Рогача, що містила виклад основних положень книги, та 

подальше обговорення й широку дискусію. На презентації були присутні фахівці з усіх 

регіонів України, які представляли провідні освітні та наукові установи, в тому числі 36 

професорів, докторів економічних наук.  

У обговоренні виступили: директор Інституту міжнародних відносин Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка, д.політ.н., професор В. В. Копійка, 

ректор ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима 

Гетьмана» д.е.н., професор Д. Г. Лук’яненко, проректори з наукової роботи та науково-

педагогічної роботи і міжнародних зв’язків ДВНЗ «Київський національний 

економічний університет імені Вадима Гетьмана», декан економічного факультету 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка, д.е.н., професор 

А. І. Ігнатюк,  проректор з науково-педагогічної роботи та міжнародних зв’язків 

Донецького національного університету імені Василя Стуса (Вінниця), д.е.н., професор 

Т. В. Орєхова, декан факультету міжнародної економіки Дніпровського національного 

університету імені Олеся Гончара, д.е.н., професор Н. В. Стукало, 17 завідувачів кафедр 

міжнародних економічних відносин, міжнародної економіки, міжнародного бізнесу. 

Учасники обговорення, надзвичайно високо оцінивши підручник «Теорії 

міжнародного бізнесу», наголосили, що він являє собою унікальне, перше в Україні 

видання з цієї тематики, підкреслили його новизну, наукову та методичну значимість, а 

також велику практичну цінність для підготовки висококваліфікованих фахівців із 

міжнародних економічних відносин та міжнародного бізнесу. 

Далі подаємо стислий виклад наукової дискусії, яка відбулася в рамках 

презентації. 

 

Копійка В. В., д. політ. н., проф., директор Інституту міжнародних відносин 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка, відкриваючи дискусію, 

привітав учасників загальнонаціональної презентації та зазначив, що радий бачити 

відомих учених, педагогів з усіх регіонів України. Це свідчить про актуальність 

проблематики теорії міжнародного бізнесу, необхідність обговорення важливих 

методичних і теоретичних питань викладання цієї дисципліни у закладах вищої освіти. 

Констатував, що професор О. І. Рогач є автором багатьох підручників, монографій і 

наукових статей – разом понад 250 публікацій. Підручник «Теорії міжнародного 

бізнесу» увібрав сорокарічний досвід викладання вченого в Київському університеті та 
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спілкування з провідними науковцями світу під час конференцій і зарубіжних 

стажувань. Це важлива подія для Інституту, а надто для економістів-міжнародників, 

доказом чого слугує присутність на презентації такої великої кількості фахівців. 

Загальнонаціональна презентація даної книги є одним із перших випадків публічного 

обговорення підручників провідними експертами України. 

 

Рогач О. І., д. е. н., проф., завідувач кафедри міжнародних фінансів Інституту 

міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 

виступив із доповіддю про основні ідеї, зміст, мету підручника «Теорії міжнародного 

бізнесу». На початку автор зазначив, що назагал підручник як такий має представляти 

читачам концептуальні підходи, що дістали світове визнання та підтримку міжнародної 

наукової спільноти. Він повинен охоплювати основоположні, базові теорії, які 

розкривають складну еволюцію предмета, основних категорій та методології 

міжнародного бізнесу. Одними з головних критеріїв такого відбору є випробування 

часом, визнання широкою науковою спільнотою, інтенсивне цитування та обговорення 

у світовій економічній літературі. Тож презентована праця містить комплексний виклад 

еволюції концептуальних основ науки міжнародного бізнесу, в центрі якої – 

міжнародне підприємство, висвітлює найбільш відомі теорії багатонаціональних 

підприємств – починаючи від зародження науки міжнародного бізнесу в 60–70-х роках 

ХХ ст. до сьогодення. Вивчення основоположних теорій дозволить студентам набути 

ґрунтовних знань про сутність багатонаціональних фірм та природу їхніх міжнародних 

операцій. Володіння цими знаннями є необхідною передумовою успішного засвоєння 

інших теоретичних та прикладних аспектів науки міжнародного бізнесу, як і 

проблематики світового господарства і міжнародних економічних відносин. 

За останні п’ятдесят років школа міжнародного бізнесу зросла і 

трансформувалася у потужну науку, що базується на міцному теоретичному 

фундаменті. Попри тривалі дискусії щодо предмета молодої динамічної дисципліни, на 

початку ХХІ ст. сформувався консенсус із цього питання. Практично всі провідні 

представники даного напряму економічних досліджень у світі погодилися з тим, що 

фокус аналізу проблематики міжнародного бізнесу має бути спрямований на 

багатонаціональні корпорації. Теорія багатонаціональних фірм, яка посідає центральне 

місце в науковій школі міжнародного бізнесу, постала порівняно недавно. 

У світовій економічній літературі сьогодні вживаються кілька термінів на 

позначення компаній, котрі мають міжнародне виробництво на основі прямих 

іноземних інвестицій: багатонаціональні, міжнародні, транснаціональні, глобальні, 

наднаціональні, інтернаціональні. У перших фундаментальних дослідженнях експертів 

ООН, що з’явилися в 1970-х роках ХХ ст., усі компанії, які здійснювали міжнародне 

виробництво, називалися багатонаціональними (multinational corporations), або 

скорочено – БНК (англ. – MNC). Незабаром у численних оглядах і дослідженнях 

експертів ООН з’явилося таке термінологічне позначення, як «транснаціональна 

корпорація» (transnational corporation), скорочено – ТНК (англ. – TNC). Однак серед 

теоретичних  досліджень сутності й причин появи міжнародних фірм не було наведено  

вагомих доказів для поділу їх на транснаціональні та багатонаціональні. До того ж 

практично всі течії наукової школи міжнародного бізнесу робили висновок про 

однотипність якісних рис цих фірм. Вони акцентували увагу на тому, що сутність 

компаній, які здійснюють зарубіжний бізнес, набагато точніше та глибше (ніж така 

риса, як транснаціональний характер операцій) характеризує їхнє багатонаціональне 

виробництво. Саме багатонаціональний процес створення вартості є головним 

ідентифікатором сучасних міжнародних підприємств. Практика міжнародного бізнесу 

та надзвичайно високі темпи інтернаціоналізації фірм останніми десятиліттями надали 

додаткові аргументи на користь терміну «багатонаціональне підприємство». 

Сучасну теорію міжнародного бізнесу заснували видатні вчені С. Гаймер, 
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Дж. Даннінг, П. Баклі, М. Кессон, А. Ругман, М. Портер та інші, котрі заклали основи 

теоретичних знань про міжнародні підприємства та зарубіжні операції фірм. Серед цієї 

когорти фундаторів особливе місце належить Стівену Гаймеру. Його теорія прямих 

іноземних інвестицій і багатонаціональних підприємств докорінно відрізнялася від 

поглядів та підходів, що панували в економічній науці, пропонуючи піонерну гіпотезу 

причин вивезення капіталу, існування міжнародних фірм та особливостей їхніх 

зарубіжних операцій. У  той час  як інші дослідники розвивали подібні погляди на БНП 

щодо їхніх монополістичної конкуренції та монополістичних переваг (Ч. Кіндлбергер), 

особливостей руху їхніх міжнародних інвестицій і перенесення виробництва в інші 

країни (Р. Вернон), комбінації управлінської спроможності та ресурсів (Е. Пенроуз), 

Рединзька школа міжнародного бізнесу (Університет Редингу, Велика Британія) дала 

надзвичайно потужний поштовх розвитку теорії міжнародного бізнесу. Головними 

натхненниками цього прориву стали П. Баклі та М. Кессон. Зазначені  вчені були 

одними із засновників нової школи міжнародних економічних досліджень – школи 

інтерналізації, котра впродовж останніх чотирьох десятиліть набула значного 

поширення як фундаментальна методологічна база. 

Наступний етап розвитку науки міжнародного бізнесу пов’язаний із появою в 

другій половині 70-х років еклектичної теорії Дж. Даннінга. Цей новий методологічний 

підхід Рединзької школи поєднав піонерні підходи теорій Гаймера та Кіндлбергера зі 

здобутками школи інтерналізації Баклі та Кессона, а також із методологією 

макроекономічних теорій прямих інвестицій. Майже тридцять років дана теорія 

домінувала в дослідженнях із міжнародного бізнесу, що заслужено визначило її 

парадигмальний характер у формуванні цієї науки. Нові аргументи до кола зазначених  

питань надали ресурсна теорія (Дж. Барні), яка вбачала причини виникнення фірмових 

конкурентних переваг у наявності унікальних ресурсів, а також фінансові теорії БНП, 

що акцентували увагу на міжнародній диверсифікації активів та додаткових перевагах 

ПІІ у зниженні ризиків портфеля (Р. Алібер, Д. Лессард). Крім того, школа досліджень 

міжнародного бізнесу була збагачена окремим напрямом, який концентрувався на 

питаннях стратегічного менеджменту міжнародних фірм (Г. Перлмуттер, Д. Стопфорд, 

Л. Велс, М. Портер). 

Ще один напрям розвитку сучасної науки міжнародного бізнесу головний  

наголос робить на ролі компетенцій, знань, досвіду та механізмах створення цих 

унікальних ресурсів у процесі мережевої бізнес-діяльності фірм. Піонерні дослідження 

в рамках даного підходу були зроблені в 90 -х роках ХХ ст. Зокрема, Б. Когут і 

У. Зандер запропонували «засновану на знаннях теорію багатонаціональної фірми». 

Інша течія економічної літератури досліджувала мережевий характер сучасного 

міжнародного бізнесу. С. Гошал та К. Бартлет обґрунтували міжорганізаційну теорію 

БНП, яка дала нове визначення цим фірмам як диференційованим мережам. А. Ругман 

розробив концепцію «флагманських мережевих БНП», а П. Баклі висунув ідею 

«глобальної мережевої фабрики». Упродовж усього періоду еволюції школи 

міжнародного бізнесу взаємопротилежні аргументи та пояснення процесу 

інтернаціоналізації фірм наводили дві інші групи теорій. Так, шведська школа Упсала, 

як показали її засновники Я. Йохансон та Я. Вальне, доводила поступовість процесу 

виходу фірми на зарубіжні ринки. Своєю чергою підхід «нових міжнародних 

підприємств» та «підприємств, народжених глобальними», спростовував ці погляди: 

Б. Овіат, П. МакДугал, Г. Найт та Т. Кавузгіл виявили, що значна частина фірм, 

особливо середніх та малих, успішно здійснює надзвичайно швидку 

інтернаціоналізацію. 

Завершуючи доповідь, проф. Рогач наголосив, що сучасна теорія міжнародного 

бізнесу являє собою складну архітектуру традиційних і новітніх теоретичних підходів 

дослідження різних аспектів діяльності багатонаціональних фірм, їхніх взаємовідносин 

із національним, регіональним і глобальним бізнес-середовищем. Ця теорія 
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еволюціонує і збагачується, відображуючи нові тенденції та реалії міжнародної 

діяльності фірм. 

 

Філіпенко А. С. (модератор заходу), д. е. н, проф., Президент Всеукраїнської 

громадської організації «Українська асоціація економістів-міжнародників», зазначив, 

що, за своїм жанром,  книга є першим не лише в Україні, а й у світі навчальним 

виданням із теоретичних проблем міжнародного підприємництва та міжнародного 

бізнесу, що започатковує українську наукову та академічну школу з цієї проблематики. 

Розвиток сучасної науки переконливо свідчить про гостру потребу в 

міждисциплінарному підході. Еволюція теорії міжнародного бізнесу демонструє 

чимало прикладів такого аналізу. Приміром, поява еклектичної парадигми Даннінга 

стала результатом опрацювання цим ученим найважливіших течій економічної думки, 

що вивчали прямі іноземні інвестиції та міжнародне виробництво, зокрема 

методологію школи інтерналізації, теорію транзакційних витрат, теорію міжнародної 

конкурентоспроможності галузі, теорію монополістичної конкуренції та ін. Сам 

Даннінг завжди підкреслював міждисциплінарність та еклектичність своєї парадигми. 

Він твердив, як справедливо зазначено в підручнику, що його теорія – це організаційна 

парадигма, що визначає елементи кожного з підходів, які найбільше відповідають 

поясненню різноманітних видів виробництв багатонаціональних підприємств і 

широкого розмаїття елементів середовища, в якому вони перебувають. Дуже важливо, 

що автор підручника показав, як сучасні тенденції міжнародної економічної діяльності 

потребують трансформації навіть такої усталеної теорії, як еклектична парадигма 

Даннінга. Недарма вчений у своїх пізніх творах наголошував, що міждисциплінарний 

підхід має стати домінантною платформою майбутніх досліджень цієї науки. Його 

«інтердисциплінарна матриця» охоплює категорії різних течій суспільних наук, 

зокрема економіки, соціології, політології, права. Із зазначених позицій розглядаються 

основні категорії теорії БНП, оскільки політичні, юридичні, ідеологічні та культурні 

відмінності країни можуть суттєво впливати на переваги власності, переваги 

інтерналізації та переваги розміщення. Даннінг уважав, що парадигма OLI (ownership, 

location, internalization) є достатньо міцною та всеохопною конструкцією для пояснення 

неекономічних змінних, і це лише посилює теоретичну аргументацію як розподілу 

факторів виробництва, так і ринкової недосконалості в аналізі міжнародного 

виробництва багатонаціональних фірм. У підручнику дуже переконливо розкрито такі 

міждисциплінарні підходи на прикладі еволюції еклектичної теорії. Назагал матеріали 

книги допоможуть розвивати міждисциплінарний підхід як при вивченні складних 

проблем міжнародних економічних відносин та міжнародного підприємництва, зокрема 

глобальних ланцюгів створення вартості або мережевих виробничих систем, так і у 

процесі викладання дисциплін відповідного спрямування. 

 

Лук’яненко Д. Г., д. е. н., проф., ректор ДВНЗ «Київський національний 

економічний університет імені Вадима Гетьмана», наголосив, що обговорювана книга 

містить енциклопедичні знання, які вдало поєднуються  з вимогами викладу матеріалу 

в традиціях навчальної літератури. Підручник увібрав фундаментальний матеріал із 

теорій міжнародної економіки, міжнародних економічних відносин, 

багатонаціональних підприємств, прямих іноземних інвестицій. 

Однією з таких фундаментальних теорій, що висвітлена автором, є теорія 

інтерналізації. Ще 30 років тому деякі вчені в Україні змішували поняття інтерналізації 

та інтернаціоналізації, але сьогодні, мабуть, немає дослідника у сфері міжнародного 

бізнесу, що більшою чи меншою мірою не спирався б на наукову спадщину П. Баклі, 

М. Кессона, А. Ругмана, які започаткували нові підходи школи інтерналізації у 

вивченні міжнародної діяльності фірм. Інтерналізація передбачає зміни виробничої 

організації фірм, розвиток внутрішньофірмового планування, централізованого 
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керівництва в межах єдиної стратегії. Вона є відповіддю фірм на недосконалість ринків 

проміжних продуктів. Це, приміром, природні недоліки ринку знань та інших 

нематеріальних продуктів, а також недосконалість ринку, що породжена урядовим 

регулюванням. 

Інтерналізація є процесом створення ринку в рамках самої фірми. Із цих позицій 

стає зрозумілим відомий вислів А. Ругмана, який наводиться у підручнику, що 

«багатонаціональне підприємство – це заміна вільної торгівлі». Діяльність 

багатонаціональних підприємств – чи то рух їхніх нематеріальних активів (знань і 

технологій), чи то постачання проміжних продуктів і напівфабрикатів у глобальних 

вартісних ланцюгах, так само як і особливості маркетингу та дистрибуції, – важко 

пояснити без урахування методології теорії інтерналізації. Сьогодні, коли знання 

набувають першочергової важливості у створенні конкурентних переваг фірми, 

вивчення механізмів функціонування інтернальних ринків багатонаціональних фірм є 

надзвичайно актуальним. Нові тенденції міжнародного бізнесу ставлять багато питань 

перед школою інтерналізації. Зокрема це стосується розповсюдження аутсорсингових 

мережевих зв’язків. Українська наука міжнародного бізнесу також має аналізувати ці 

питання в контексті розвитку теорії багатонаціональних підприємств. 

Наприкінці свого виступу проф. Лук’яненко зазначив, що книга «Теорії 

міжнародного бізнесу» є результатом величезної праці автора. Київський національний 

університет імені Тараса Шевченка може пишатися такими виданнями, що визначають 

бренд будь-якого висококласного університету. Він порадив авторові перекласти цей 

підручник англійською мовою та запропонувати його провідним видавництвам за 

кордоном. 

 

Ігнатюк А. І., д. е. н., проф., декан економічного факультету Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка, підкреслила, що як фахівець з 

економічної теорії вона з радістю сприйняла вихід обговорюваної книги. Поряд із 

добре викладеними класичними теоріями (теорією фірми, теорією конкурентних 

переваг, теорією олігополії) у підручнику міститься багато нових концептуальних 

підходів, що характеризують сучасну методологію науки міжнародного бізнесу. Так, 

досі у вітчизняній літературі була доволі слабко висвітлена модель покрокової 

інтернаціоналізації – модель Упсала, яку ще іноді називають теорією психологічної 

відстані. На відміну від традиційної теорії циклу життя продукту, котра пояснює 

процес транснаціоналізації різними етапами життєвого циклу благ, котрі виробляються, 

дана теорія стверджує, що інтернаціоналізація відбувається поступово – від близьких та 

схожих на місцеві ринків до більш віддалених та відмінних. Поступовість характеризує 

і ступінь ризикованості операцій, які еволюціонують від менш до більш ризикових. 

Окрім того, поступово покращується якість присутності фірм на зарубіжних ринках. З 

огляду на зазначене доповідач підсумувала, що дане видання має всі передумови 

вважатися фундаментальним, оскільки воно грунтується на солідній теоретичній  базі 

економічної науки. За численними аспектами воно є прикладом того, яким має бути 

сучасний підручник для студентів економічних спеціальностей. 

 

Шнирков О. І., д. е. н., проф., завідувач кафедри світового господарства і 

міжнародних економічних відносин Інституту міжнародних відносин Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка, акцентував на тому, що підручник 

є підсумком багаторічного досвіду наукової та викладацької діяльності автора – 

засновника української школи вивчення міжнародних компаній і міжнародних 

фінансів. Книга вдало поєднує високий науковий рівень і передові методи викладу 

матеріалу. Далі доповідач зупинився на окремих положеннях підручника, які 

привертають особливу увагу своєю оригінальністю та новизною. 

Особливою рисою підручника є його фундаментальний, енциклопедичний 
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характер. Автор розкриває зміст та особливості більш як 30 основних усталених та 

новітніх теорій і концепцій міжнародного бізнесу, аналізує творчий внесок в 

економічну теорію міжнародного бізнесу провідних зарубіжних науковців у ХХ та на 

початку ХХІ ст. Енциклопедичність підручника також проявляється у спробі автора 

запропонувати читачам стислий перелік фундаментальних наукових та навчальних 

видань відомих українських науковців із проблем міжнародного бізнесу, міжнародних 

економічних відносин, світового господарства. 

Важливою, зокрема, є диференціація між теоріями інтерналізації та транзакційних 

витрат, які в літературі тривалий час ототожнювалися, особливо на ранніх етапах 

розвитку науки. У підручнику наголошується, що попри значну схожість методології та 

поняттєво-категоріального апарату обох теорій предмети їхнього дослідження мають 

чітко виражені відмінності. Перша теорія зосереджує увагу на неспроможності ринку 

ефективно розміщувати фактори послуг і товарів та формуванню в рамках 

багатонаціональних компаній з метою усунення такої неефективності інтернальних 

ринків. Друга теорія головним предметом розгляду вважає втрати на угоди 

(транзакційні витрати) та проблеми ефективності самих операцій багатонаціональних 

корпорацій. Загалом зміст і форма викладу матеріалу підручника ставить цю роботу 

проф. О. І. Рогача нарівні з кращими виданнями у цій сфері в європейській та світовій 

економічній літературі. 

 

Грабинський І. М., д. е. н., проф., завідувач кафедри міжнародних економічних 

відносин Львівського національного університету імені Івана Франка, визнав, що 

заклади вищої освіти давно потребували такого підручника, і його видання дуже 

своєчасне, враховуючи значну кількість наявних бакалаврських та магістерських 

програм із цього та суміжних напрямів. Книга стане справжньою подією в українській 

навчальній літературі з цієї спеціальності, принесе багато користі студентам, 

аспірантам, викладачам і науковцям. Особливо слід підкреслити низку пояснень 

міжнародних операцій багатонаціональних підприємств чинниками, що перебувають 

поза межами безпосередньо виробничої сфери. Ці чинники містяться у групі так званих 

фінансових теорій, зокрема теорії недосконалості ринків капіталу й теорії міжнародної 

диверсифікації ризиків шляхом прямого іноземного інвестування. І хоча відомо, що 

менш розвинуті країни не є традиційними експортерами капіталу, фінансові теорії 

дають переконливе обґрунтування прямого іноземного інвестування від менш до більш 

розвинутих країн, а також закономірностей формування та розвитку інвестиційних 

хвиль упродовж тривалого історичного періоду. 

 

Стукало Н. В., д. е. н., проф., декан факультету міжнародної економіки 

Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара, поінформувала, що 

колеги з названого факультету надзвичайно високо оцінили підручник – насамперед з 

огляду його змістового наповнення, організації та структури, а також щодо 

оформлення, дизайну та формату. Вона зупинилася на новизні багатьох частин книги, 

які значно збагачують науку міжнародного бізнесу та навчально-методичне 

забезпечення даного академічного напряму. Це стосується, зокрема, органічного 

подання поряд з мікроекономічними аспектами діяльності багатонаціональних 

підприємств (традиційний підхід до аналізу їхніх операцій) також макроекономічних 

теорій БНП. Автор ґрунтовно розкриває теорію К. Коджіми й Т. Озави, яка пояснює 

міжнародний рух прямих інвестицій дією фундаментальних макроекономічних 

чинників, тоді як мікроекономічні фактори в цій теорії вважаються другорядними. Самі 

ж ПІІ багатонаціональних підприємств впливають як на добробут окремих економічних 

систем, так і на глобальний економічний добробут, а також на конкурентні переваги 

країн. 
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Якубовський С. О., д. е. н., проф., завідувач кафедри світового господарства і 

міжнародних економічних відносин Одеського національного університету імені 

І. І. Мечникова, зазначив, що як рецензент підручника він ознайомився з ним ще у 

вигляді рукопису, але вже тоді збагнув, що це – унікальна праця, вельми потрібна 

викладачам, науковцям і студентам. Унікальність видання полягає також у тім, що 

автор систематизував наявні течії економічної думки в цій галузі та класифікував 

основні теорії. У підручнику наведено численні приклади емпіричного тестування 

розглядуваних теорій, які часто давали поштовх або суттєвому удосконаленню самих 

теорій, або постанню нових. Приміром, розглядаючи відому теорію циклу життя 

продукту Р. Вернона, автор показує, що одним із результатів її емпіричного тестування 

стало виникнення концепції циклу життя галузі, на позначення якої в деяких джерелах 

навіть використовують термін «теорія». Цей тест було проведено на матеріалі 

багатонаціональних компаній США та їхньої діяльності у дев’яти галузях. Доповідач 

приєднався до високої оцінки наукової та методичної складових підручника, 

констатуючи, що подібні видання є унікальними, а їхні презентації є неординарними 

подіями для економістів-міжнародників та мають важливе академічне, наукове та 

суспільне значення. 

 

Орєхова Т. В., д. е. н., проф., проректор з науково-педагогічної роботи та 

міжнародних зв’язків Донецького національного університету імені Василя Стуса 

(Вінниця), наголосила, що вважає проф. О. І. Рогача засновником національної 

наукової школи дослідження процесу транснаціоналізації. Презентований підручник 

має неабияке практичне значення, яке виходить за межі його цільового призначення, 

зокрема він може бути використаний у викладанні не лише курсів та спецкурсів із 

міжнародного бізнесу, а й дисциплін загальноекономічного спрямування. Цьому 

сприяли численні стажування та дослідницька роботи автора у провідних зарубіжних 

університетах. Так, ґрунтовному висвітленню положень японської школи досліджень 

міжнародного бізнесу, зокрема представлених у працях відомих науковців К. Коджіми 

й Т. Озави, сприяла робота проф. О. І. Рогача в Японському інституті міжнародних 

відносин (м. Токіо). Важливо, що в підручнику викладено основні положення теорії 

органічного зростання БНП Е. Пенроуз, яка є поширеною в західних джерелах, але 

фактично не розглядається у вітчизняній науковій літературі. Ця теорія пояснює 

діяльність БНП з погляду людських ресурсів та соціальних процесів усередині самих 

компаній. У рамках такого органічного – навіть міждисциплінарного – підходу в книзі 

розглянуто такі чинники розвитку багатонаціональних підприємств, як знання 

менеджерів, рівень конфліктності та компромісності системи управління, звичаї, 

традиції, норми поведінки тощо. 

 

Старостіна А. О., д. е. н., проф., завідувач кафедри міжнародної економіки та 

маркетингу Київського національного університету імені Тараса Шевченка, у своєму 

виступі підкреслила, що підручник буде дуже корисним для фахівців із прикладних 

напрямів міжнародного менеджменту та міжнародного маркетингу. Набуття 

студентами таких теоретичних знань є важливою передумовою високопрофесійного 

викладання ширшого кола дисциплін, споріднених із  міжнародним бізнесом та 

міжнародними  економічними відносинами. Підручник О. І. Рогача доповнює та 

розширює можливості низки прикладних дисциплін. Доповідач високо оцінила 

структуру книги, виваженість змісту, наявність багатьох розділів, що характеризують 

новітні теоретичні підходи до аналізу міжнародного підприємництва. Надзвичайно 

вдало в підручнику викладена традиційна теорія ринкової влади С. Гаймера, 

побудована на ключовому питанні – контролю, який передбачає вивезення прямих 

іноземних інвестицій за кордон та здійснення контролю за виробничими та іншими 

потужностями. Це, своєю чергою, зумовлює набуття підприємством (згодом – 
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багатонаціональним підприємством) ринкової влади, необхідність утримування та 

посилення якої стає перманентною. 

 

Сіденко В. Р., д. е. н., проф., член-кореспондент Національної академії наук 

України, науковий консультант з економічних питань Українського центру 

економічних і політичних досліджень імені Олександра Разумкова, зазначив, що 

предмет підручника зумовив складність завдань, що постали перед автором. 

Узагальнення теоретичного розвитку науки міжнародного бізнесу потребує граничної 

концентрації знань, тривалого часу та глибокого осмислення. І автор блискуче виконав 

ці завдання. Видання підручника ознаменувало важливий етап розвитку української 

школи міжнародних економічних відносин. Значна частина матеріалів уперше введена 

автором у науковий обіг. Те саме стосується й обґрунтування нової термінології, 

пов’язаної з багатонаціональними підприємствами: зокрема наведено переваги та 

недоліки використання різних термінів на позначення суб’єктів міжнародної 

підприємницької діяльності, що здійснюють прямі іноземні інвестиції, показано 

еволюцію термінологічного апарату, що використовується експертами ООН тощо. 

Доповідач особливо відзначив новаторський підхід автора до відмінностей між 

традиційною (ранньою) формою еклектичного етапу розвитку теорії міжнародного 

бізнесу та її сучасною версією, які вкрай рідко згадуються в літературі. 

 

Панченко Є. Г., д. е. н., проф., завідувач кафедри міжнародного менеджменту 

ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», 

продовжив думку попереднього доповідача, підкресливши, що як автор і співавтор 

багатьох підручників він чітко усвідомлює, яку колосальну працю треба вкласти, аби 

створити підручник такого високого рівня. Кожний викладач, навіть дуже досвідчений, 

знайде тут важливі матеріали, які допоможуть йому в педагогічній роботі. Проф. 

Є. Г. Панченко звернув увагу на ґрунтовне висвітлення в підручнику поведінкового 

напряму розвитку теорії багатонаціональних підприємств. Ураховуючи складний, 

багатоаспектний та, що особливо важливо, крос-культурний характер діяльності 

сучасних БНК, бігевіоризм є тим фокусом, котрий і пояснює ці крос-культурні 

особливості, указуючи й на міждисциплінарний характер самої теорії. Підходи 

Г. Перлмуттера, С. Дугласа та інших науковців спиралися на таку важливу рису 

розвитку міжнародних фірм як, поведінкові особливості вищих менеджерів компаній, у 

чому й убачалася головна причина інтернаціоналізації виробництва. Окрім традиційних 

(вік, стать, віросповідання та ін.), у вигляді ключових поведінкових ідентифікаторів ці 

теорії розглядали психологічні властивості менеджерів, їхні уподобання, звички, 

преференції, відчуття, амбіції тощо. Підручник є унікальним навчальним виданням, 

якому судилося тривале життя та активне використання багатьма поколіннями 

студентів, аспірантів, викладачів, науковців. 

 

Журба І. Є., д. е. н., проф., завідувач кафедри міжнародних відносин та туризму 

Хмельницького національного університету, зазначив надзвичайно високу якість змісту 

підручника. У багатьох розділах міститься матеріал, який наші науковці та студенти не 

могли раніше належним чином вивчати через обмеженість доступу до оригінальних 

джерел, складність систематизації публікацій представників різних шкіл. Підручник 

уперше відкриває такі можливості для широкої наукової спільноти, допоможе 

орієнтуватися у розмаїтті новітніх економічних концепцій. У світлі сучасних тенденцій 

до регіоналізації, вів далі доповідач, особливо актуальною видається викладена в 

підручнику теорія регіональних багатонаціональних підприємств. Поряд із 

традиційними специфічними перевагами БНК ця теорія розглядає специфічні переваги 

країн, на основі чого формується чотирикластерна матриця. Саме вона пояснює 

здійснення / нездійснення прямого іноземного інвестування, формування регіональних 
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конкурентних переваг багатонаціональних фірм, що зумовлює концентрування 

діяльності БНП у домашньому (вітчизняному)  регіоні. Безперечним здобутком автора є 

те, що в комплексі наукових та академічних публікацій Алана Ругмана, творця теорії 

регіональних багатонаціональних підприємств, він чітко виділив та ідентифікував цей 

специфічний напрям досліджень міжнародного бізнесу, виклавши його основні 

положення, переваги та недоліки. 

 

Поручник А. М., д. е. н., проф., Директор Інституту бізнес-освіти, завідувач 

кафедри міжнародної економіки ДВНЗ «Київський національний економічний 

університет імені Вадима Гетьмана», наголосив, що публікація даного підручника є 

неординарною подією. Окремі ідеї, викладені в книзі, зокрема стосовно нової 

термінології, автор обговорював зі своїми колегами ще під час підготовки видання, так 

само як і питання введення найважливіших публікацій вітчизняних учених до списку 

рекомендованої літератури. Сильною стороною підручника назвав те, що в ньому поряд 

із традиційними теоріями міжнародного бізнесу розглянуто й сучасні концепції та 

підходи, котрі враховують новітні тенденції та особливості розвитку світового 

господарства і міжнародних економічних відносин. Серед них теорія нових 

міжнародних підприємств, котра розглядає малі та середні підприємства, модель 

інтерналізації яких відрізняється від звичного розуміння. Практика показала, що певні 

підприємства стають міжнародними / глобальними невдовзі після виникнення та одразу 

починають здійснювати міжнародні операції одразу. Такі підприємства отримали назву 

«народжених глобальними». Для такої моделі інтернаціоналізації не є характерними 

поетапність та поступовість. Тож у підручнику наведено низку емпіричних 

підтверджень існування таких підприємств. Доповідач підсумував, що підручник, без 

сумніву, відкриває нову сторінку у вивченні та викладанні дисциплін, пов’язаних із 

міжнародною діяльність фірм, та буде корисним для багатьох магістерських та 

бакалаврських програм. 

 

Лук’яненко І. Г., д. е. н., проф., заслужений діяч науки і техніки України, 

завідувач кафедри фінансів Національного університету «Києво-Могилянська 

академія», приєдналася до думки, що обговорення засвідчує дуже високу оцінку 

підручника фахівцями. Відчувається, що під час написання книги автор використав свій 

досвід тривалих закордонних стажувань у провідних університетах США, Канади, 

Японії та країн Європи. Матеріал підручника ретельно підібраний для студентської 

аудиторії, виокремлено ключові концептуальні підходи сучасної науки міжнародних 

економічних відносин та міжнародного підприємництва. Кожний науковець знає, що 

така праця потребує багатьох років копіткої праці. Важливим методологічним 

моментом підручника є те, що між різними – часто, здавалося б, доволі відмінними за 

своїм змістом та методологією – теоріями здійснено обґрунтовані й виважені переходи, 

коли автор чітко виділяє недоліки однієї теорії чи концепції та демонструє передумови 

й умови виникнення та розвитку іншої. Це забезпечує формування в читача логічно 

впорядкованої системи знань щодо предмета вивчення. Як приклад можна назвати 

подання автором теорії обміну концентрації на близькість. На тлі окремих недоліків 

неокласичної економічної теорії, яка на перший план ставила торговельні аспекти, а 

інвестиційні питання – на другий, підручник повертає читача до відомої, але остаточно 

не вирішеної дилеми: експортувати чи вкладати прямі інвестиції. При цьому 

наголошується, що іншим недоліком попередніх підходів є відносно відокремлений 

розвиток теорії міжнародної торгівлі й теорії БНП, тоді як розглядувана теорія 

компромісу між концентрацією та близькістю значною мірою усуває наведені недоліки, 

про що докладно сказано у відповідному розділі книги. Такий підхід яскраво 

характеризує викладацьку майстерність автора підручника, котра органічно поєднана з 

науково-методологічними основами науки міжнародного бізнесу. 
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Каніщенко О. Л., д. е. н., проф., професор кафедри міжнародної економіки та 

маркетингу Київського національного університету імені Тараса Шевченка, наголосила 

на вишуканому стилі викладу матеріалів у підручнику, на його високій академічній та 

науковій якості, вдалому дизайні й технічному оформленні. Книга вдало поєднує 

теоретичні й практичні аспекти предмета вивчення, вона забезпечена гарним 

педагогічним інструментарієм, а тому не лише може використовуватися в 

університетському навчальному процесі, а й стати чудовою основою для самостійного 

опанування всіма бажаючими, зокрема й практиками бізнесу. Доповідач зупинилася на 

викладі автором теорії стадій розвитку структури БНП Дж. Стопфорда та Л. Велса, 

котра нечасто згадується в літературі. На основі двох основних параметрів моделі – 

диверсифікації пропонованої на ринку продукції та частки зарубіжних продажів у 

загальних продажах корпорації – подано дев’ятикластерну матрицю, котра й дає змогу 

визначати й аналізувати ступінь інтернаціоналізації БНП. Міжнародні підприємства 

зазвичай мають значний ступінь диверсифікації продукції та значну частку зарубіжних 

продажів. Автор також наводить основні вади даної теорії, зокрема невисокий рівень її 

емпіричного тестування, недостатнє охоплення матричною моделлю потенційно 

можливих організаційних структур. 

 

Сіденко С. В., д. е. н., проф., завідувач кафедри міжнародних економічних 

відносин і бізнесу Навчально-наукового інституту міжнародних відносин 

Національного авіаційного університету, констатувала, що підручник «Теорії 

міжнародного бізнесу» – не перша фундаментальна публікація Олександра Рогача, але 

він став у певному розумінні етапним проектом, який узагальнив попередні навчальні 

та наукові роботи автора, його досвід і знання в цій сфері. Проф. О. І. Рогач є визнаним 

лідером української школи дослідження міжнародної діяльності фірм та 

багатонаціональних підприємств, і це ще раз переконливо засвідчує презентована 

книга. Доповідач відзначила ґрунтовність та цікаву форму викладу в підручнику теорії 

органічного зростання та ресурсної теорії багатонаціональних підприємств. В окремих 

аспектах ці теорії мають спільну методологію, однак перша розглядає як ключовий 

ресурс знання менеджерів, а друга фокусується на ширшому колі ресурсів. Автор 

наголошує, що головним чинником розвитку та зростання БНП є так звані стратегічно 

важливі ресурси, запас яких повинні мати компанії, але не всі ресурси, що входять до 

цього  широкого кола, є стратегічно важливими. Лише та частина фізичного, людського 

та організаційного капіталу, яка сприяє розробці результативних стратегій, є 

стратегічно важливими ресурсами багатонаціонального підприємства. У підручнику 

також висвітлюються різні напрями розвитку та вдосконалення ресурсної теорії БНП, 

зокрема на основі досліджень таких відомих представників цього підходу, як Дж. Барні, 

Дж. Біркіншоу, Н. Гуд, С. Джонсон, П. Ліч, Г. Найт та ін. 

 

Кістерський Л. Л., д. е. н., проф., завідувач кафедри міжнародних економічних 

відносин Донецького національного університету імені Василя Стуса (Вінниця), 

звернув увагу на те, що подібні презентації традиційно практикуються у кращих 

університетах світу, де провідні науковці публічно представляють свої фундаментальні 

праці колегам, а потім професійне обговорення продовжується у неформальній 

площині. У такій демократичній атмосфері тестуються нові ідеї та дослідницькі 

перспективи, накреслюються  спільні проекти. Підручник, що розглядається, є 

фундаментальною теоретичною працею з міжнародного бізнесу, що містить 

комплексний аналіз практично всіх основоположних теорій за тривалий історичний 

період. Відтак читач має можливість отримати необхідні знання стосовно природи і 

мотивів такого складного явища, як діяльність багатонаціональних компаній. Вражають 

не тільки глибина та висока якість роботи проф. О. І. Рогача, а й надзвичайно широке 
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розмаїття згадуваної наукової літератури за темою дослідження. Попри такий 

всеохопний характер підручника його чітко структуровано, кожний з майже трьох 

десятків розділів усебічно розглядає окрему теорію, а модульний характер викладу 

матеріалу сприяє гнучкому об’єднанню теорій залежно від обраної проблематики. 

Доповідач особливо закцентував на тому, що сучасна теорія міжнародного бізнесу 

розглядає механізм підприємницької діяльності в основному на мікрорівні, тоді як 

надзвичайно позитивною рисою підручника є поєднання макро- та мікроекономічних 

підходів. Це вельми логічно, позаяк у сучасних умовах ТНК перетворилися на 

визначальну складову світової економіки і міжнародних економічних відносин, котра 

суттєво впливає на економічний курс як багатьох держав, так і їхніх об’єднань. 

 

Расшивалов Д. П., к. е. н., доц., завідувач кафедри міжнародного бізнесу 

Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса 

Шевченка, зупинився на методичному боці стороні підручника, наголосивши, що він 

вигідно відрізняється від деяких навчальних публікацій, які копіюють монографічний 

стиль викладу матеріалу. Завдяки вдалому використанню автором різних методичних 

інструментів навіть побіжний огляд підручника дозволяє студентові вибрати потрібний 

матеріал. Базою підручника слугують численні оригінальні джерела, що робить його 

одним із кращих в Україні. Доповідач наголосив на системності організації підручника, 

на продуманості його композиційної будови – як загальної, так і кожного розділу, яка 

передбачає розгляд передумов виникнення певної теорії, її сутності та основних етапів 

концептуалізації, напрямів її емпіричного тестування і перспектив подальшого 

розвитку. У полемічному плані висвітлюються суперечності окремих теорій, близьких 

та антагоністичних за дискурсом. Уважний читач зверне увагу, що в підручнику 

представлено значно більше теорій та концепцій, ніж їх структуровано за розділами, що 

змістовно лише збагачує роботу. Так, у розділі, присвяченому теорії взаємозв’язку між 

ПІІ та розвитком країни, подано по суті два окремі складники – концепція шляхів 

інвестиційного розвитку й динамічна модель зростання і структурних зрушень за 

допомогою БНП. Подібний конструкт спостерігаємо й для мережевої теорії 

багатонаціональних підприємств тощо. 

 

Мешко Н. П., д. е. н., проф., завідувач кафедри менеджменту і туристичного 

бізнесу Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара, подякувала за 

запрошення взяти участь в обговоренні підручника та підкреслила його надзвичайну 

важливість для підготовки економістів-міжнародників. У сучасних умовах 

багатонаціональні підприємства стали не лише провідними суб’єктами міжнародного 

бізнесу та міжнародних економічних відносин: їх розглядають і як незалежних акторів 

у міжнародних відносинах та світовій політиці. Відтак суб’єктна структура 

міжнародних відносин уже охоплює не лише держави, як раніше, а значно ширше коло 

агентів, у тому числі БНП. Такі зміни спричинилися до виникнення та активного 

розвитку від середини 1990-х років теорії переговорних відносин, яка пояснює низку 

аспектів у стосунках між багатонаціональними корпораціями та державами, яка має 

значною мірою міждисциплінарний характер. Ця теорія, ґрунтовано викладена в 

підручнику, відкриває новий погляд на розвиток БНП, стверджуючи, що останні, як і 

держави, мають у своєму розпорядженні певні переговорні ресурси, котрі обидві 

сторони готові надати одна одній в обмін на аналогічні дії. Це й забезпечує досягнення 

кожною із сторін своїх стратегічних інтересів. Однак дані  ресурси із часом 

застарівають, тому учасники переговорів повинні постійно їх поновлювати. 

 

Антонюк Л. Л., д. е. н., проф., проректор із наукової роботи ДВНЗ «Київський 

національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», підтвердила висновок 

колег про те, що підручник є першим навчальним виданням, яке містить 
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систематизовані теоретичні положення сучасної науки міжнародного бізнесу. Можна 

лише вітати цей задум автора, оскільки брак подібної літератури спостерігається вже 

тривалий час. Підручник написано високопрофесійно, автор вільно володіє матеріалом, 

переосмислив його та подає саме в тій формі, яка найбільш прийнятна для студентської 

аудиторії. 

Доповідач акцентувала увагу на високоякісному викладі у підручнику відомої 

теорії конкурентних переваг. І хоча ця теорія не має на меті пояснення діяльності 

експансії та конкурентоспроможності саме багатонаціональних підприємств, маючи 

ширший предмет розгляду, втім вона може бути адаптована та застосовувана для 

міжнародних фірм. Така адаптація і здійснена автором, який виокремив ті аспекти 

теорії, котрі притаманні БНП, а інші систематизував у світлі міжнародної конкуренції. 

Крім того, у підручнику органічно висвітлені як мікроекономічні конкурентні переваги 

фірм, що їх традиційно пояснює так званий «ромб Портера», так і макроекономічні 

переваги країн, котрі демонструє чотирифакторна модель Портера. Також вичерпно 

розкрито сутність та умови вибору окремих конкурентних стратегій. 

 

Заблоцька Р. О., д. е. н., проф., професор кафедри світового господарства і 

міжнародних економічних відносин Інституту міжнародних відносин Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка, зазначила, що з особливою увагою 

прочитала підручник, оскільки викладає нормативний курс із теорії міжнародної 

торгівлі. Праця проф. О. І. Рогача заслуговує на найвищу оцінку та являє значну 

практичну цінність для студентів та викладачів. Однією з переваг книги є вміння автора 

логічно структурувати матеріал, виокремлювати найважливіші моменти розглядуваних 

теорій, об’єднувати схожі концепції в одну методологічну течію. Саме в такий спосіб 

сформовано розділ підручника, присвячений теорії стадій розвитку багатонаціональних 

фірм, який вбирає в себе фактично три теорії: стадій розвитку структури БНП 

Стопфорда-Велса, тристадійну теорію інтернаціоналізації Ф. Контрактора й теорію 

стадій розвитку М. Вілкінз. Перша теорія передбачає не лише існування сталих етапів 

розвитку організаційної структури багатонаціонального підприємства (три етапи), а й 

сталих етапів перетворення місцевої фірми на багатонаціональну (також три етапи). 

Проходження цих етапів є закономірністю розвитку БНП та зумовлює набуття їхнім 

бізнесом міжнародного характеру. Схожа методологія лежить в основі тристадійної 

теорії інтернаціоналізації: три стадії – початкової, середньої та високої 

інтернаціоналізації – щільно пов’язані з показниками результативності діяльності 

міжнародної компанії, такими як дохідність активів, дохідність акціонерного капіталу 

та ін. Наявність закономірностей змін та розвитку цих показників є передумовою змін 

зазначених стадій. Теорія М. Вілкінз – найбільш рання з-поміж розглядуваних – 

базується на стадійній еволюції структури БНП від організаційно-функціонального 

моноцентризму до поліцентризму, а згодом – до перетворення БНП на сукупність 

моноцентричних та поліцентричних структур. Підручники такого рівня мають стати 

основою навчального процесу в сучасній вищій школі, а подібні презентації є вельми 

потрібними для розвитку зв’язків та кооперації серед економістів-міжнародників, для 

формування спільноти колег-однодумців. 

 

Лютий І. О., д. е. н., проф., завідувач кафедри фінансів економічного факультету 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка, від імені кафедри 

подарував авторові підручник «Фінанси». Далі у своєму виступі він підкреслив роль 

викладання теоретичних дисциплін у підготовці висококваліфікованих фахівців та 

зробив висновок, що книга професора Рогача відповідає найвищим критеріям та 

вимогам. Фахівці в галузі фінансів також знайдуть у ній чимало корисного. Зокрема це 

стосується теорії недосконалості ринків капіталу, теорії диверсифікації ризиків, теорії 

ендогенного зростання фірми. Привертає увагу викладення в підручнику теорії нової 
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економічної географії, яка розглядає як традиційні – доцентрові – чинники 

інтернаціоналізації, так і відцентрові, які розосереджують економічну діяльність БНП 

щодо однієї (центральної) геолокації. Такі різноспрямовані сили зумовлюють 

концентрацію ПІІ у певних групах країн, регіонах і промислових центрах, на пояснення 

чого, власне, й націлена ця теорія. Характерною рисою підручника є те, що його 

матеріали базуються на першоджерелах, зокрема наукових дослідженнях Нобелівських 

лауреатів, приміром П. Кругмана, у світлі даної теорії. Це гарантує від хибних та 

неоднозначних тлумачень деяких теорій, а для прискіпливого читача відкриває 

можливості самостійного аналізу, порівняння й відповідних висновків. 

 

Румянцев А. П., д. е. н., проф., професор кафедри міжнародних економічних 

відносин і бізнесу Навчально-наукового інституту міжнародних відносин 

Національного авіаційного університету, погодився з колегами, що підручник являє 

собою унікальне видання, якого давно потребували заклади вищої освіти. Важливими 

завданнями автора були виокремлення серед широкого кола теоретичних досліджень у 

цій сфері головних концептуальних підходів науки міжнародного бізнесу, формування 

цілісного погляду на структуру наявного знання, основні напрями й тенденції його 

розвитку. Ці завдання успішно вирішені, зміст підручника – високоякісний та 

впорядкований. Однією з новітніх теорій багатонаціональних підприємств є теорія 

гетерогенності, якій відведено належне місце у підручнику. Саме ідея відмінностей у 

рівні продуктивності між різними компаніями відома науці доволі тривалий час, але 

власне теорія гетерогенності продуктивності БНП була «синтезована» лише в середині 

2000-х років М. Мелітцем, а згодом активно розвивалася японською економічною 

школою. У сукупності досліджуваних компаній, як виявила ця теорія, більшість не 

здійснюють зарубіжної діяльності, а ще менша кількість створюють за кордоном власні 

виробництва, і це тому, що окремі фірми мають різний ступінь продуктивності. У 

типовому варіанті найнижчу продуктивність мають місцеві компанії, середню – 

експортери, а найвищу – фірми, що вкладають прямі іноземні інвестиції. Загалом теорія 

гетерогенності додала до відомої теорії компромісу між концентрацією та близькістю 

новий фактор – відмінність у рівні продуктивності. 

 

Присяжнюк Ю. І., д. е. н., проф., завідувач кафедри міжнародних відносин і 

дипломатичної служби Львівського національного університету імені Івана Франка, 

підкреслив, що має велике задоволення виступити на загальнонаціональній презентації 

підручника, видання якого є вельми  актуальним. Разом із тим він наголосив на 

доцільності введення автором до книги розділів із теорії нової економічної географії, 

яка слабко висвітлена в українській навчальній літературі. Автор приділив значну увагу 

малодослідженій теорії олігополістичної реакції, котра як головну причину здійснення 

ПІІ розглядає необхідність реагувати на дії конкурентів за умов, коли на ринку 

сформована олігополія. Остання зумовлює наявність ризиків у кожного з ключових 

учасників ринку, а також схильність до набуття ризиків, а копіювання прямих 

іноземних інвестицій конкурентів є інструментом мінімізації ризиків. Тож у 

відповідному розділі підручника систематизовано основні стратегії олігополістичної 

реакції фірм на дії конкурентів. Поряд із ґрунтовним змістом, зручною для 

академічного навчання структурою і прогресивними методичними підходами 

підручник, як висновує доповідач, має гарне поліграфічне оформлення та дизайн. 

 

Резнікова Н. В., д. е. н., доц., професор кафедри світового господарства і 

міжнародних економічних відносин Інституту міжнародних відносин Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка, зазначила, що висока викладацька 

майстерність проф. О. І. Рогача та його глибокі знання предмета міжнародного бізнесу 

дозволили створити високоякісний продукт – підручник «Теорії міжнародного 
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бізнесу». У підручнику вдало продемонстровано, що оскільки теорії неминуче 

притаманний гіпотетичний елемент, до будь-якого теоретичного пізнання додається 

момент невпевненості; вона набуває імовірнісного характеру, а з’ясування кожного 

факту, що узгоджується з цією теорією, збільшує її достовірність, а кожен факт, що 

суперечить їй, робить її менш достовірною. Саме це дає допитливому читачеві змогу 

крок за кроком осмислювати, вдаючись до пошуку емпіричних доказів, життєздатність 

висновків тих або інших теорій та в такий спосіб самостійно виносити вирок щодо 

перспективності або хибності прогнозів – як виважено наукових, так і відверто 

футуристичних, а, отже, ймовірнісних щодо майбутнього розвитку міжнародного 

бізнесу. Адже здатність не лише відтворювати зафіксоване знання, а й навички 

аналітичної гри розуму є чи не найціннішим здобутком процесу навчання у вищій 

школі. Теорії міжнародного бізнесу в інтерпретації проф. Олександра Рогача – це 

енциклопедія правил і законів господарювання, що має практичну спрямованість та 

враховує сучасні тренди світової економіки, які закладають підвалини нових версій 

наявного знання. Теорії міжнародного бізнесу не лише фахово, а й віртуозно 

синтезовані у підручнику, дають можливість не лише зафіксувати трансформаційні, а 

часом і революційні, зміни в міжнародній діяльності фірм, але й відтворити глибинні 

перетворення у міжнародних економічних відносинах та візуалізувати тектонічні 

зрушення у конкурентних і порівняльних перевагах не лише компаній, а й країн та 

регіонів. Підтвердження цьому – докладний, але заразом необтяжливий для розуміння 

виклад теорій регіональних багатонаціональних підприємств та їхньої мережевої теорії, 

теорій фрагментації міжнародного виробництва, а також неупереджений аналіз теорій 

взаємозв’язку між прямими іноземними інвестиціями та розвитком країни. Доповідач 

також підтвердила значущість видання, наголосивши на його фундаментальному 

характері, системності викладу матеріалу, логічній організації та структурі, вишуканій 

мові та стилю. 

 

Філіпенко А. С. (модератор) підбив підсумки обговорення підручника 

О. І. Рогача та відзначив одностайну надзвичайно високу оцінку експертним 

середовищем цього видання, його новизни, наукової та методичної значимості й 

великої практичної цінності для підготовки висококваліфікованих спеціалістів із 

міжнародних економічних відносин і міжнародного бізнесу. 

Повідомив, що Українська асоціація економістів-міжнародників визнала працю 

професора О. І. Рогача кращим підручником 2018 року, та вручив йому почесний 

диплом із цієї нагоди.  

 

А.С. ФІЛІПЕНКО, доктор економічних наук, професор, 

П.В. ДЗЮБА, доктор економічних наук, доцент. 

 


